

《习近平关于中国式现代化论述摘编》出版发行

新华社北京11月5日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于中国式现代化论述摘编》一书,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

实现现代化是近代以来中国人民矢志奋斗的梦想。中国共产党一百多年团结带领中国人民追求民族复兴的历史,也是一部不断探索现代化道路的历史。在新中国成立特别是改革开放以来长期探索和实践基础上,经过十八大以来在理论和实践上的创新突破,我们党成功推进和拓展了中国式现代化。中国式现代化创造了人类文明新形态,展现出现代化的新图景。实践证明,中国式现代化走得通、行得稳,是强国建设、民族复兴的唯一正确道路。从现在起,中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建设社会主义现代化国家、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。习近平同志围绕中国式现代化发表的一系列重要论述,立意高远,内涵丰富,思想深刻,进一步深化了对中国式现代化的内涵和本质的认识,概括形成中国式现代化的中国特色、本质要求和重大原则,初步构建中国式现代化的理论体系,使中国式现代化更加清晰、更加科学、更加可感可行,对于新时代新征程以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,具有十分重要的意义。

《论述摘编》分7个专题,共计522段论述,摘自习近平同志2012年11月15日至2023年10月18日期间的报告、讲话、说明、演讲、谈话、贺信、回信、指示等220多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

“习近平主席致信让我们感受到中国推进高水平开放的坚定决心”

——来自第六届进博会参展跨国企业和与会嘉宾的心声

11月5日,国家主席习近平向第六届中国国际进口博览会致信,在参展跨国企业和与会嘉宾中引发热烈反响。

他们表示,习近平主席致信充分肯定了进博会的重要作用,从中感受到中国坚定推进高水平开放、与世界共享发展机遇的决心,也增强了在在华外资企业深耕中国市场、实现互利共赢的信心。

坚定推进高水平开放——“让中国大市场成为世界共享的大市场”

从跨国大公司到家族小企业,从亚洲腹地到非洲之角,来自154个国家、地区和国际组织的来宾齐聚本届进博会,企业参展数量和展览面积再创历史新高。

习近平主席在致信中充分肯定了进博会的重要作用,指出进博会“对加快构建新发展格局和推动世界经济发展作出了积极贡献”,澳大利亚贸易旅游部长法雷尔对此深有感触。法雷尔表示,进博会是澳大利亚企业展示商品的绝佳机会,为促进澳中贸易搭建了桥梁,帮助更多澳大利亚商品走进中国市场。

作为世界上第一个以进口为主题的国家级展会,进博会已成为中国构建新发展格局的窗口、推动高水平开放的平台、全球共享的国际公共产品。

作为进博“老友”,宜家中国总裁兼首席可持续发展官庞安泽表示,宜家非常认同进博会在推动开放、交流和合作中所扮演的重要角色,积极利用这一平台发布新产品、新技术、

新实践。“我们今年以‘美好未来 共同组装’为主题参展,希望与各方共创繁荣的未来。”

5日下午,美国陶氏公司与震坤行工业超市(上海)有限公司签署了价值3亿美元的合作备忘录,成为本届进博会上海市交易团的“首日首单”签约。

“进博会已成为我们面向中国和亚太区市场展示最新创新技术的‘一站式’平台,体现了对中国市场的长期承诺。”陶氏公司亚太区总裁陶佩君说,陶氏今年展示了近50种创新的材料科学解决方案,其中11种为全球、亚太或中国首发。

开放是人类文明进步的重要动力。习近平主席在致信中提出“充分发挥推动高水平开放的平台作用,让中国大市场成为世界共享的大市场”,这让瓦里安医疗全球资深副总裁兼大中华区总裁张晓倍感振奋。

张晓说,今年是瓦里安进入中国市场40周年。“习近平主席致信让我们感受到中国推进高水平开放的坚定决心,未来我们将携手合作伙伴推动更多新技术在中国落地,让全球更多患者受益。”

今年是中国改革开放45周年。45年来,不管世界风云如何变化,中国对外开放的大门越开越大,开放的广度、深度不断拓展。

习近平主席在致信中重申中国“将坚定推进高水平开放”,赢得与会嘉宾的广泛认同。出席开幕式的联合国贸发会议秘书长格林斯潘表示,开放不仅要消除贸易壁垒,也要保持

开放心态,推动人文交流,进博会正是这样一个交流互鉴的平台。

加快构建新发展格局——“以中国新发展为世界提供新机遇”

作为构建新发展格局的窗口,进博会是“链接”国内国际双循环的重要平台。习近平主席在致信中指出,“希望进博会加快提升构建新发展格局的窗口功能”,重申了与世界共享中国发展新机遇的坚定决心。

“习近平主席在致信中指出,‘中国将始终是世界发展的重要机遇’。这让我们感到莫大的鼓舞。”毕马威中国及亚太区主席陶匡淳说,进博会为世界创造了更多互利共赢的机会,有力提振了全球经济发展信心。连续参展进博会,毕马威也在构建新发展格局过程中进一步融入中国市场,找到了新的投资机遇。

中国大市场,世界大机遇。预测显示,未来五年,中国货物、服务贸易进出口有望累计超过32万亿美元、5万亿美元,市场需求潜力巨大。

连续六年参加进博会,施耐德电气执行副总裁尹正深刻感受到进博会平台不断放大的溢出效应。尹正说,习近平主席在致信中再次提出“以中国新发展为世界提供新机遇”,为在华外资企业发展增强了信心。施耐德电气有信心深度融入中国新发展格局,加强中国研发中心建设,为中国用户提供更多绿色创新产品及数字化解决方案。

前五届进博会,首发新产品、新技术、新服务约2000项,累计意向

成交额近3500亿美元。本届进博会,将有超400项新产品、新技术、新服务集中亮相。

“习近平主席的致信更加坚定了我们深耕中国市场,加大在华投资的信心。”达能中国、北亚及大洋洲总裁谢伟博表示,参展进博会让他看到了中国消费市场升级带来的新机遇,“希望进博会能让更多新品在中国市场落地,多项中国本土研究成果从上海走进市场、走向世界。”

在高水平开放中创造更多新机遇。本届进博会增加了一项通关便利新举措:扩大参展展品范围,在评估确认风险可控的前提下,允许无动植物疫情流行国家(地区)未获检疫准入的动植物产品、食品,经特许审批后人境参展。

“得益于这一新政策,阿富汗的石榴首次亮相进博会。”阿富汗哈拉禄贸易有限公司创始人阿里·法伊兹表示,希望通过进博会平台把阿富汗石榴引入中国市场,这将让阿富汗石榴产区的农民从中受益,改善生活现状。

推动构建开放型世界经济——“让合作共赢惠及世界”

放眼当今世界,百年未有之大变局加速演进,世界经济复苏动力不足,经济全球化遭遇逆流,需要各国同舟共济、共谋发展。

西部门全球执行副总裁肖松表示,在全球经济充满不确定性的当下,习近平主席的致信传递出中国积极提升高水平对外开放的鲜明态度,让世界看到了中国共享市场机遇、共

促繁荣发展的胸怀与自信。

力拓集团首席执行官石道成表示,中国一直致力于建设开放型世界经济,推动实现和平发展、互利合作、共同繁荣的现代化。作为全球第二大经济体,中国坚持通过全球贸易促进世界经济

发展,力拓希望持续参与其中。

在致信中,习近平主席表示,希望进博会“更好提供全球共享的国际公共产品服务,助力推动构建开放型世界经济,让合作共赢惠及世界”。

安永大中华区业务主管合伙人毕舜杰表示,今年恰逢共建“一带一路”倡议提出十周年,进博会以更高的资源配置,共同书写互联互通的合作故事,为世界经济复苏和全球发展繁荣作出更大贡献。安永将以进博会为平台,以共建“一带一路”为纽带,凭借全球网络优势,积极凝聚国际发展共识。

在全球化深入发展的今天,包容普惠、互利共赢才是越走越宽的人间正道。

习近平主席在致信中强调,中国将“持续推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展”,这让俄罗斯出口中心总经理韦罗妮卡·尼基申娜备受鼓舞。

尼基申娜认为,在一些国家构筑“小院高墙”、强推“脱钩断链”、大行贸易保护主义之时,中国通过举办进博会、“一带一路”国际合作高峰论坛等国际盛会,与世界共享中国市场,以开放促进互利共赢,体现了中国开放包容、普惠平衡、互利共赢的国际合作理念与立场。

新华社上海11月5日电

国家发展改革委部署加快把国债资金落实到符合条件的项目

新华社北京11月5日电 国家发展改革委主任从亮5日表示,要坚持资金和要素跟着项目走、项目跟着规划走,尽快把国债资金落实到符合条件的项目。

中央财政将在今年四季度增发2023年国债1万亿元。增发国债项目实施工作机制各部门11月5日在国家发展改革委召开动员部署会,布置启动增发国债支持灾后恢复重建和提升防灾减灾救灾能力有关工作。

从亮在会上说,增发国债在当前形势下具有特殊重要意义,有利于加快我国重点地区灾后恢复重建、提升防灾减灾救灾能力,缓解地方支出压力、支持地方项目建设。

“为切实提高投资精准有效性,此次增发国债资金全部按项目安排和管理。”从亮说,一是国债资金要根据项目情况进行安排,用地、环评等要素要对符合条件的项目加强保障;二是优先支持国家和地方规划中明确的重点项目,对于没有专门规划的领域,要抓紧制定实施方案,明确具体支持范围、建设任务、安排标准等,确保项目安排科学合理。

从亮表示,下一步应重点从抓紧做好项目申报、严格加强项目审核、及时下达项目清单和资金以及切实强化要素保障等四方面做好工作。

财政部副部长朱忠明说,为更好保障国债资金使用效率,财政部将立足财政职能,积极主动做好这项工作,配合抓好项目申报,及时下达预算和拨付资金,统筹做好地方资金的落实,加强国债资金的监管。

国家发展改革委固定资产投资司司长罗国三表示,此次增发国债项目原则上应为“十四五”规划、国务院及国务院有关部门批复的重点专项规划和区域规划,或省级规划和相关实施方案中的重点项目。“项目应研究论证充分,具备一定前期工作基础,要严格落实各渠道建设资金,确保资金拼盘完整整合。”他说。

我国湿地保护重心将从增加数量转向提升质量

新华社武汉11月5日电 国家林草局局长关志鸥5日表示,未来我国湿地保护工作重心要从增加数量、扩张规模转向规范管理、提升质量,不断提升湿地生态系统的多样性、稳定性、持续性。

这是记者在5日于武汉举行的全国湿地保护管理座谈会上了解到的。

据了解,党的十八大以来,特别是《湿地公约》第十四届缔约方大会召开一年来,我国湿地保护取得了重要进展。目前全国湿地面积约5635万公顷,有82处国际重要湿地(其中香港1处)、58处国家重要湿地、903处国家湿地公园、13个国际湿地城市,湿地保护体系初步建立。

关志鸥认为,建设人与自然和谐共生的现代化,湿地工作必须适应形势要求,调整工作思路,工作重心,完善配套法规制度,增强监督管理能力、科学修复重要湿地,探索湿地生态价值转化路径,提高参与引领湿地全球治理能力。

他说,今后两年,将以推进全国人大执法检查反映问题整改、推动国际红树林中心成立和运行、持续加强互花米草防治等重要湿地保护修复工作,提高国家湿地公园监测监管能力、规范国际重要湿地和国际湿地城市建设管理为重点,全面开创我国湿地依法全面保护新局面。



11月5日,第六届中国国际进口博览会在国家会展中心(上海)开幕,众多首发首展的新技术、新成果、新展品亮相本届进博会。图为在第六届进博会汽车展区,御风未来自主研发的载人电动垂直起降飞行器Matrix 1迎来全球首展。新华/传真

商务部:将围绕“进、高、促、优”提升利用外资水平

新华社上海11月5日电 商务部部长王文涛5日说,商务部将继续打造“投资中国”品牌,进一步降低“进”的门槛、对接“高”的标准、提升“促”的水平、营造“优”的环境,不断提升利用外资水平,让中国始终成为投资热土。

“投资中国年”高峰论坛暨上海城市推介当天在上海举办,这是第六届中国国际进口博览会期间一项活动。

王文涛说,中国正以高质量发展全面推进中国式现代化,必将为广大大外商发展提供更广阔市场空间、更多合作机遇。中国拥有超大规模市场,完备产业配套、经济向好的基本面不会改变,综合优势依然突出。

谈及提升利用外资水平,王文涛进一步说,将进一步降低“进”的门槛,合理缩减外资准入负面清单,全面取消制造业领域外资准入限制措

施,扩大现代服务业领域对外开放;进一步对接“高”的标准,支持有条件的自贸试验区、海南自由贸易港对接《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》(CPTPP)、《数字经济伙伴关系协定》(DEPA)等国际规则,在投资、贸易、数据流动等领域扩大开放;进一步提升“促”的水平,通过持续举办圆桌会议等方式,及时听取外资企业意见、回应企业关切;进一步营造“优”的环境,落实好国务院出台的《关于进一步优化外商投资环境加大吸引外商投资力度的意见》,将政策的含金量转化为企业获得感。

今年以来,商务部积极举办“投资中国年”招商引资活动,活动启动以来共举办重点活动近20场,各地组织省级以上配套招商活动500余场,取得积极成效。

逐梦新时代 青春更精彩——第一届学青会开幕式侧记

5日晚,广西体育中心华灯璀璨,流光溢彩。

今晚,第一届全国学生(青年)运动会开幕式在此举行,一段段关于青春与拼搏、追梦与圆梦的故事从这里起笔。

一个国家的进步,镌刻着青年的足迹;一个民族的未来,寄望于青春的力量。本届学青会开幕式演职人员和志愿者主要由青年学生担任,没有著名歌手或演员参与——这是一场属于青年学生的盛会。

“唱山歌嘞,这边唱来那边和……”暮然间,空灵的山歌在场馆上空响起。开幕式在壮乡山歌中徐徐拉开。

青春的山河

“无体育不教育,无运动不青春。”晚8时许,伴着轻快的乐曲,运动员在山水间走出,入场式开始。在广西举行的首届学青会吸引了来自全国101个代表团的近1.8万名运动员齐聚广西,共赴青春之约。

开幕式场馆的舞美以赛道的延伸、拓展和螺旋上升为形态,构筑充满想象的青春空间。通过巧妙的视觉设计,让场景瞬间转换为黄布倒影、漓江双月、德天瀑布……呈现穿行山海、奔腾潮涌、竞技赛道的舞美空间。

在暖场表演中,穿越千年的花山壁画——小红人,齐齐登场,伴着豪迈的舞姿,推动国际红树林中心壮乡大绣球,在观众席间接力传递。接着,舞台上蓝色的灯光星星点点,一条条彩色的丝带,穿越会场,构成一幅绚丽的光影画卷。



11月5日,第一届全国学生(青年)运动会开幕式举行,火炬手准备点燃主火炬。新华/传真

随着观众的呐喊,文艺展演《在青春的赛道上》正式启幕。山河正青春,绿色写诗行。

第一篇章《青春的山河》以“绿”为基调。舞台上,一叶扁舟逐渐划至中央,一行白鹭扶摇而上,一曲山歌婉转悠扬,波光粼粼,演员们在青山绿水间翩翩起舞,观众随之进入壮美广西、大美中国的诗意画卷。

而后,展演将绿水青山与广西的东盟元素、平陆运河等呼应起来,体现了新时代广西开放发展的新定位,更是酣畅展现青春山水、壮美广西、大美中国。

青春的接力 江海潮涌,接力向前。“火一样炽热,我把青春献祖国。火一样耀眼,敢教日月换新天!”

以青春之我,创造青春之国家。伴随着深情的诗朗诵,舞台上,星星点点的光芒涌动,汇成蓝色的海洋。

第二篇章《青春的接力》以“红”为基调,青年们以诗意激情、视听场景和戏剧舞蹈,展现青春的力量、青春的涌动、青春的创造。“青春始终是推动中华民族勇毅前行、屹立于世界民族之林的磅礴力量。”学青会开幕式总导演宋飞说,来自广西北海

浦,作为古代海上丝绸之路最早始发港之一,今日北海,承载“古丝路”精髓,书写“新丝路”篇章。

10月23日,火炬从“海上丝绸之路”始发港出发。11月5日晚,这个经过广西各设区市传递的火炬,在万众瞩目中缓缓进入场内。

此次开幕式将绿色低碳的点火仪式与表演相融合。火炬塔和点火仪式以“青春聚能”为创意核心,演员们现场完成火炬塔的构建,最后实现“聚能环”的点燃,光束直冲天际。

“火炬手点火的瞬间能够让所有的演员参与其中,形成一种‘青春聚能’的现场感,去共同点燃火炬塔。”学青会总导演宋飞说,来自广西北海

总导演宋飞说。

青春的未来

文明其精神,野蛮其体魄。自古英雄出少年,长江后浪推前浪。在《青春云集》中,青年们在舞台上四通八达的光影间奔跑,一幅开放、充满活力的图景直击人心。

一湾相挽十一国,良性互动东中西。广西是面向东盟的国际大通道,是西南中南地区开放发展新的战略支点,也是“一带一路”有机衔接的重要门户。青年在此,大有可为。

“汗水中挥洒,奋斗中淬炼。向科学进军,向困难进军,向荒原进军!”随着苍劲有力的朗诵声响起,舞台上的青年们在浪潮中并肩、前进,驰骋向远方。

第三篇章《青春的奔跑》上演,在蓝色的舞台上,青年们手持光环一同冲刺,光影迷幻,极具未来感与科技感。多个青少年体育运动项目在此蓬勃呈现,具有广西特色和青春动感的板鞋矩阵也在其中,飞奔的足迹编织成美丽缤纷的壮锦和五彩斑斓的青春赛道。

接着,一个个“漂浮”着的“探索之门”出现在舞台,青年们追逐、穿梭于其中,引得声声惊叹。

少年强,中国强。“以青春的名义,接过五星红旗。以青春的名义,把我们的胸膛挺起。以青春的名义,留下时代足迹……”青年运动员们在学青会的舞台上奋力拼搏,以青春的名义,展现青春的蓬勃力量,书写青春的最美画卷。

璀璨的烟花在体育场上升空而起,绽放出的“青春万岁”格外夺目。新华社南宁11月5日电